Grundwissen Mathematik  9I/3 

M 9.3 Quadratische Funktionen
Quadratische Funktionen
Quadratische Funktionen haben Gleichungen der Form


y = ax2 + bx + c;  a, b, c ((, a ( 0 mit G = ( x ( und ID = (


Die Graphen sind Parabeln, deren Form und Öffnung von a abhängt


a > 0
Öffnung nach oben


a < 0
Öffnung nach unten


|a| < 1
gestauchte Parabel

|a| = 1
Normalparabel


|a| > 1
gestreckte Parabel


Jede Parabel besitzt eine Symmetrieachse, diese schneidet die 


Kurve im Scheitelpunkt S mit S
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Die Gleichung y = (x ( xS)2 + yS ist die Scheitelform der Parabel


mit dem Scheitelpunkt S(xS | yS)
Beispiel:
Die Funktion f mit y = 2x2 ( 6x + 1 ist gegeben. Der Graph ist eine gestreckte nach oben geöffnete Parabel mit dem Scheitel S
[image: image2.wmf](

)

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

-

-

×

-

-

2

4

6

1

2

2

6

2

= S(1,5|( 3,5)
ID = (; IW = {y|y ( ( 3,5}; Scheitelform: y = 2 (x ( 1,5)2 ( 3,5
Wurzelfunktion:
Die Wurzelfunktion ist die Umkehrung der quadratischen Funktion. 
Sie besitzt eine Gleichung der Form y = 
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a, b, c ((; a(x + b) ( 0

Beispiel:
f mit 
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; S(2|5) ( f: 
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Parabelscharen:
Eine Parabelschar besteht aus Parabeln mit gemeinsamen Eigen-
schaften. Sie werden durch eine Funktionsgleichung beschrieben, 

die einen Parameter enthält. Die Scheitelpunkte der Scharparabeln

liegen auf einem Trägergraphen.

Beispiel:
p(a): y = x2 ( ax + a + 1;     
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Trägergraph pT der Scheitelpunkte: 

x = 
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a = 2x  (  
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  ( pT: y = ( x2 + 2x + 1
Aufgabe:
a) Berechne die Scheitelkoordinaten der Parabel p: y = ( 2x2 ( 4x + 1 und zeichne p.

b) Die Parabel p: y = x2 + 3x wird mit 
[image: image12.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

2

6

 verschoben. Ermittle die Gleichung von p’.

c) Gegeben ist die Funktion f mit y = 0,5x2 + x ( 4. Gib die Gleichung der Umkehr-



 funktion f(1 , sowie Definitions- und Wertemenge von f(1 an.

d) Die Parabelschar p(b) mit y = ( x2 + 2bx ( b2 + b ist gegeben. Zeichne die Schar-



 parabeln. für b ( { (1; 0; 3} und gib die Gleichung des Trägergraphen der Scheitel-



 punkte von den Scharparabeln an.
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